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МІЖНАРОДНИЙ БІЗНЕС В ОФШОРНИХ ЗОНАХ:
ОСОБЛИВОСТІ ОБЛІКУ ТА ОПОДАТКУВАННЯ

РЯБЄВА А., ФМТП ДТЕУ,
освітня програма «Міжнародний бізнес»

У статті розглядаються особливості обліку та оподаткування міжнародного бізнесу
в офшорних зонах. Визначено сутність, джерела ефективності та ризики офшорних зон.
Розглянуто типологію офшорних зон з точки зору особливостей оподаткування.
Систематизовано класифікаційні ознаки, які впливають на організацію бухгалтерського
обліку в офшорних юрисдикціях. Обґрунтовано необхідність ретельного аналізу ризиків
міжнародними компаніями при виборі офшору з метою мінімізації податків.

Ключові слова: офшоризація світової економіки, класифікаційні ознаки, податковий
план, бухгалтерський облік, офшорні зони.

The article examines the peculiarities of accounting and taxation of international business in
offshore zones. The essence, sources of efficiency and risks of offshore zones are defined. The
typology of offshore zones is considered from the point of view of taxation features. The classification
features that affect the organization of accounting in offshore jurisdictions are systematized. The need
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for careful risk analysis by international companies when choosing offshore in order to minimize
taxes is substantiated.

Keywords: offshorization of the world economy, classification marks, tax plan, accounting
form, offshore zones.

Актуальність обраної теми полягає в тому, що в ринкових умовах господарювання
зростає значення офшоризації світової економіки. Офшоризація стає більш популярною, по-
перше, для зменшення суми сплати податків; по-друге, для конфіденційності діяльності; і, по-
третє, для забезпечення та постійного підтримання умов успішної діяльності підприємства.

Мета статті є дослідження сутності офшоризації світової економіки та визначення
особливостей обліку й оподаткування міжнародного бізнесу в офшорних юрисдикціях

Об’єктом дослідження є особливості обліку та оподаткування міжнародного бізнесу в
офшорних зонах.

У статті вирішено такі завдання:
визначено сутність, джерела ефективності та ризики офшорних зон;
розглянуто типологію офшорних зон з точки зору особливостей оподаткування;
систематизовано класифікаційні ознаки, які впливають на організацію бухгалтерського

обліку в офшорних юрисдикціях.
Аналіз останніх досліджень та публікацій: Проблемами ведення бізнесу в офшорних

зонах займалися такі вітчизняні вчені- В. Д. Андріанов, А. С. Булатов, Д. Ю. Голубков,
А. П. Горбунов, А. П. Голіков, Е. А. Довгаль, В. Ю. Ката сонів, В. А. Кашин, Г. М. Костюніна,
Н. Н. Лівенцев, Д. О. Ушаков, А . С. Філіппенка, М. А. Халдін, С. П. Циганов, С. А. Черняв-
ський, В. Д. Щетинін, С. А. Якубовський та ін. Необхідність подальших досліджень у цьому
напрямі зумовлюється важливістю розуміння ризиків офшоризації та проблем, пов’язаних з
оподаткуванням та обліком міжнародної підприємницької діяльності в офшорних зонах.

Результати досліджень. «Офшор» – це економіко-географічне поняття, ніж юридич-
ний термін. Законодавчого визначення цього явища досі немає. Це поняття широко
застосовується у податковому плануванні щодо компаній, зареєстрованих у країнах, що
повністю звільняють їх від сплати податків за місцем реєстрації.

Як правило, ці компанії не повинні надавати в державні органи бухгалтерську або
податкову звітність, а також відрізняються простотою адміністрування та забезпечують
високий рівень конфіденційності – інформацію про власників компаній закрито.

Офшорна юрисдикція – країна, законодавство якої надає компаніям, зареєстрованим на
її території, звільнення від сплати податків та подання до державних органів бухгалтерської
та податкової звітності.

Більшість офшорних юрисдикцій – острівні держави, основним джерелом бюджетних
надходжень яких є державне мито від реєстрації компаній та її щорічного продовження.
Офшорні країни розташовані по всьому світу – у Карибському басейні, Індійському океані,
Південно-Східній Азії та навіть у Європі.

Офшорні юрисдикції, які пропонують реєстрацію підприємств потреб податкового
планування, різняться низкою параметрів:

1) Підстава для звільнення від сплати податків (повна відсутність податків відповідно
до законодавства, нерезидентний статус компанії, оподаткування доходів, одержаних на
території цих держав);

2) Зручність роботи з компанією (вимоги до складу директорів та акціонерів, вимоги до
статутного капіталу, витрати, пов’язані зі створенням, утриманням, обслуговуванням
компанії);

3) Надійність та професіоналізм зареєстрованих агентів, які надалі обслуговують
компанії;

4) Репутація юрисдикції (її присутність у різних «чорних списках», відповідність
законодавства вимогам ОЕСР, ФАТФ тощо, доступність інформації про директорів та
акціонерів компанії);
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5) Стабільність законодавства.
Офшорні компанії характеризуються наступними ознаками:
1) Вони звільнені від сплати податків у країні реєстрації;
2) Від них не потрібно подавати відомості про свій фінансовий стан до будь-яких

державних органів;
3) Для них забезпечується високий рівень конфіденційності: інформація про внутрішню

структуру компаній (хто є директорами, акціонерами, бенефіціарними власниками) до
державних органів не надаються.

Ось чому такі компанії має сенс використовувати у разі створення:
1) Холдингової структури;
2) Компанії для залучення та інвестування коштів;
3) Компанії для накопичення ресурсів (у тому числі страхових виплат – кептивні та інші

страхові та перестрахувальні компанії);
4) Компанії – власника авторських прав та іншої інтелектуальної власності;
5) Компанії – учасника міжнародних торгових операцій.
Типи офшорних компаній систематизовано на рис. 1.

Рис. 1. Типи офшорних компаній

Джерело: складено на підставі [2]

Важливим аспектом є визначення типу, до якого відноситься офшорна зона (табл. 1).
Треба завжди пам’ятати про розумну комерційну вигоду та економічну доцільність реєстрації
власного офшору. Також треба мати на увазі, що «надійність» юрисдикції найчастіше
пропорційна рівню існуючої там конфіденційності, а висока репутація країни безпосередньо
позначиться на вартості обслуговування зареєстрованої там компанії. При цьому спочатку все
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ж таки треба визначитися з цілями використання компанії і вже потім – з необхідним на
реєстрацію та щорічне утримання своєї корпорації.

Таблиця 1

Класифікація офшорних зон (юрисдикцій)

Критерій класифікації Види офшорних зон (юрисдикцій)
За рівнем оподаткування Класичні офшорні юрисдикції

Низько податкові юрисдикції
Респектабельні офшорні юрисдикції (оншори)
Адміністративно-територіальні утворення, в яких діє офшорний режим

За наданням звітності Юрисдикції, які не передбачають зобов’язання надавати фінансову
звітність
Юрисдикції, зобов’язані вести бухгалтерський облік та надавати фінансову
звітність у контролюючі органи

За наявністю договорів
щодо подвійного
оподаткування

Юрисдикції, що мають угоди щодо уникнення подвійного оподаткування
Юрисдикції, що не мають угоди щодо уникнення подвійного
оподаткування

За моделлю права Юрисдикції, які використовують англосаксонську модель
Юрисдикції, які використовують континентальну модель

За моделлю
бухгалтерського обліку

Юрисдикції, які використовують британо-американську модель
Юрисдикції, які використовують континентальну модель

Джерело: розроблено автором

Законодавство офшорних юрисдикцій не вимагає подання щорічних звітів – ані
бухгалтерських, ані податкових, ані корпоративних – до будь-яких державних органів за
місцем реєстрації. Для дотримання норм законодавства та підтримки фірми в робочому стані
необхідною та достатньою є щорічна сплата державних урядових мит до бюджету країни.
Образно кажучи, сплата цих мит знімає з компанії всі обов’язки щодо сплати податків за
місцем її реєстрації. При цьому відсутність вимоги щодо подання звіту не скасовує вимог
щодо ведення та зберігання звітності у зареєстрованого агента або за відомим агентом
адресою, як наприклад, у випадку з Сейшельськими островами та БВО, Белізом, Ангільє та ін.
Дійсно, останні два роки на найбільш популярних офшорних територіях (насамперед у
Карибському басейні) намітився тренд зі зміни законодавства, націленого на стимулювання
клієнтів та агентів готувати управлінську звітність або вести мінімальний фінансовий облік
своєї господарської діяльності, або зберігати записи та/або первинні документи та банківські
виписки за зареєстрованою адресою або іншій адресі, відомому зареєстрованому агенту.
Насправді норма закону, яка регулює наявність звітності, завжди була присутня у
законодавстві багатьох держав у вигляді «сплячої норми». І навіть зараз її дія все залишається
формальністю і не обмежує істотно діяльності ні клієнтів, ні агентів.

Однак у разі ведення діяльності на території іншої держави офшорна компанія
зобов’язана дотримуватись його законодавства та у відповідних випадках подавати всю
необхідну звітність до місцевих органів.

Штрафи за неподання або несвоєчасне подання звітності:
Виходячи з того, що законодавство більшості офшорних юрисдикцій не передбачає

обов’язкового подання будь-якої звітності, то й штрафів за те, що вона не надається не існує.
Якщо ж йдеться про офшори, де такий обов’язок передбачено (наприклад Гонконг), або

про офшорні юрисдикції, то у разі неподання або несвоєчасного подання звітності до
відповідних державних органів на компанію накладаються штрафи. Їхні розміри, порядок
накладення та стягнення залежать від країни, в якій компанія була зареєстрована.
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Спосіб, яким забезпечується оплата штрафів, дуже простий та ефективний. У разі
наявності заборгованостей компанія просто викреслюється із реєстру. Таким чином її
подальша діяльність вважається незаконною [1].

Реєстрація компанії в офшорі без дотримання правильного підходу має суттєві ризики,
тому при виборі юрисдикції необхідно враховувати такі фактори [3]:

 репутація та ризики приймаючої країни;
 ймовірність внесення до чорного списку офшорних компаній;
 ймовірність внесення до санкційних списків;
 наявність вимог до реальної присутності;
 збереження податкових пільг;
 витрати зміст підприємства;
 вартість державного мита;
 простота офшорної реєстрації;
 публічність реєстрів та рівень конфіденційності;
 наявність вимог до фінансової звітності та бухгалтерського обліку та ін.
Офшори славляться тим, що можна заощадити на податках і сховати отримані кошти.

Зрештою, це викликає у державних органів будь-якої країни бажання «прикрити цю лавочку».
З цієї причини були створені організації, які створюють регіональні відділення, які
розробляють нове законодавство, публікують «чорні списки», встановлюють нові стандарти,
застосовують репресивні заходи щодо держав і всіляко впливають на їхню політику,
змушуючи їх дотримуватися своїх принципів. Так виникла «деофшоризація».

Деофшоризація – це комплекс заходів, спрямованих на боротьбу з ухиленням від
сплати податків, на підвищення прозорості корпоративних структур, на протидію легалізації
злочинних доходів та на покращення стандартів обміну інформацією між податковими та
правоохоронними органами та, зрештою, що мають на меті повернення активів, коштів та
юридичних осіб. титулів з низько податкових юрисдикцій до національних систем та
юрисдикцій.

Одним із основних інструментів деофшоризації у світі є оподаткування
контрольованих іноземних компаній (КВК). Правила щодо КВК є у законодавстві багатьох
розвинених країн. Мета таких правил – змусити власника офшорної компанії заплатити
податок з усього її доходу у країні проживання її бенефіціара (власника). З цією метою
юридичний дохід офшорної компанії дорівнює його особистому доходу. КІК є у п’ятдесяти
країнах, серед яких держави ЄС, Великобританія, Ізраїль, Казахстан, Канада, США, Туреччина
та інші. [1]

Оскільки у світі продовжує діяти курс на деофшоризацію, необхідно правильно
планувати міжнародну діяльність. Ті офшорні компанії, які вже запровадили суворі вимоги до
існування (наприклад Британські Віргінські острови, Беліз), підходять лише тим, хто може
підтвердити своє податкове резидентство в іншій країні. При цьому відсутність офшорного
оподаткування залишиться чинною. Інші юрисдикції, які ще не втратили своєї привабливості,
наприклад, ОАЕ (бізнес у вільній економічній зоні прирівняний до офшора і не підлягає
оподаткуванню), Маврикій (0 % податок для бізнесу за межами країни), Мадейра
(корпоративний податок 5 % для прибутку, отриманого за межами островів), Сейшельські
острови та Панама (введені вимоги до бухгалтерського обліку, але збережені податкові пільги)
підходять для віддаленого бізнесу нерезидентів. Варто зазначити, що деякі країни дозволяють
нерезидентам купувати готову офшорну компанію.

Перш ніж зареєструвати офшорну компанію, необхідно перевірити, чи ця безподаткова
юрисдикція включена до чинного міжнародного списку офшорних компаній, оскільки це
впливає на майбутню діяльність компанії. ЄС регулярно оновлює чорні та сірі списки країн,
визнаних офшорами. Так, якщо країна включена до списку офшорних зон, компанія,
зареєстрована у цій юрисдикції, може зіткнутися з певними обмеженнями та посиленими
перевірками. У таких випадках, якщо компанія планує вести бізнес із Європою, швидше за все,
партнери та контрагенти вимагатимуть більше документів, банки вимагатимуть
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підтвердження, а податкові пільги можуть бути обмежені. У більшості випадків юрисдикції,
які потрапили до чорного списку офшорів, готуються суттєво змінити своє законодавство, щоб
уникнути міжнародних санкцій. Тому власникам компаній слід бути готовими до майбутніх
змін бізнес-середовища та адаптуватися до нових реалій [3].

Відповідно до законодавства офшорних юрисдикцій реєстрацією компаній займаються
реєстраційні (зареєстровані) агенти – професійні учасники, які мають відповідну ліцензію.
Вони розробляють та підписують установчі документи компаній, звертаються до державного
реєструючого органу та після отримання свідоцтва про реєстрацію призначають першого
директора. І вже потім директор здійснює первинний випуск акцій.

Виходячи з такої процедури виходить, що для реєстрації офшорної компанії достатньо
звернутися до консультанта, який надає подібні послуги, повідомити йому структуру компанії
(свої побажання щодо складу директорів та акціонерів, розмір заявленого та випущеного
статутного капіталу), оплатити реєстрацію та дочекатися отримання комплекту документів.

Законодавство офшорних юрисдикцій не містить спеціальних вимог щодо
громадянства чи податкової резидентності директора та акціонерів компаній. Ось чому з
погляду законів цих країн заснувати компанію там може громадянин будь-якої держави, як і
стати директором зареєстрованої корпорації.

Законодавство офшорних країн не передбачає в ході реєстрації компанії особистої
присутності директора або акціонера, а тому юридичні фірми, які надають послуги з продажу
та обслуговування офшорних компаній, реєструють «поличні» компанії та пускають їх у
відкритий продаж. При цьому клієнт, купуючи готову компанію, може бути абсолютно
впевненим у тому, що вона ніколи не здійснювала жодної діяльності. До пакету документів
готових компаній, як правило, включаються листи директорів, які підтверджують той факт,
що вона не вела жодної економічної діяльності і що в неї немає боргів та зобов’язань. Крім
того, гарантією є відсутність у компанії розрахункового рахунку. Нова офшорна фірма
створюється у разі, коли існують особливі вимоги до назви юридичної особи чи клієнту
необхідна фірма з конкретною датою реєстрації [1].

Висновки. Дослідивши походження офшорних зон, можемо зробити висновок, що це
один з видів вільно-економічних зон, ознакою якого є встановлення пільгового режиму для
залучення капіталу. Вибір офшорної зони може здійснюватися за багатьма класифікаційними
ознаками, тому при створенні офшорної компанії або взаємодії з іноземними контрагентами з
офшорним статусом потрібно детально аналізувати всі можливі фактори та цілі які
підприємство має наміри отримати від такої діяльності та співпраці.
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